

# DRAPPELUL

Săptămânal independent

ABONAMENTE:

Un an Pt. bănei, industriei, toate inst. part. și publ. 200.—  
1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3. Tel. 1901

## Dificultăți valutare Ședința Camerei de Comerț din Arad

Cei ce vizitează expoziția dela Paris și și-au terminat banii, s'au lovit de greutățile valutare. Or cât s'ar spune în vremurile de azi prin cari trece omenirea, pe deasupra sentimentelor dintre popoare, primează interesele materiale. Fiecare se gândește înainte de toate numai la sine însuși și cum să facă să aibă mai mult de primit, decât de dat.

Toată lumea vrea numai să exporteze, în timp ce tendința este de a restrânge importul. Această situație aplicabilă perfect relațiilor noastre cu Franța, atrage după sine, ca Banca Națională a României să se vadă în imposibilitate de a acorda devizele necesare voiajorilor în vederea expoziției internaționale dela Paris.

Așa că, colaboratorii cari se află actualmente la expoziția dela Paris, trebuie să aibe în vedere dispozițiunile și interesele statului cari o-

presc virarea valurilor; deci acei cari n'au primit la timp, sau nici până în prezent sumele așteptate, fără nici un fel de uparare și fără interpretare greșită, trebuie să aibe în vedere dispozițiunile de mai sus.

Toate tratativele cari s'au dus până în prezent din partea organelor ce reprezintă republica franceză, nu au oferit nici un mijloc efectiv depe urma căruia, exporturi suplimentare eșite din România, să poată creia dispozițiunile necesare, pentru acordarea devizelor, celor ce ar voi să plece la expoziția dela Paris.

Țara noastră are atâtea obligațiuni de împlinit în valută, plăți rezultate din plata cuponului la datoria publică, plăți pentru diferite furnituri, pe lângă plata de import, încât acoperirea acestor angajamente primează.

Cu toată simpatia și dra-

gostea care leagă poporul român de cel francez, pentru înlesnirea vizitării expoziției de către cât mai mulți români, Franța trebuie să fie acela, care să înlesnească realizarea dispozițiilor de devize necesare. Acesta este punctul de vedere al Băncii Naționale a României. Cum însă până în prezent un astfel de aranjament n'a s'au produs, acordarea devizelor celor ce vor să plece la expoziția dela Paris nu este încă tocmai posibilă, fără ca în lipsă de finanțe să n'aibe greutăți în Franța.

Deci toți aceia, cari sunt la Paris, trebuie să înțeleagă din cele expuse mai sus care este cauza că n'au primit banii așteptați, dar să sperăm totuși, că — eventual până la expoziția care va avea loc la anul, — va interveni un acord și în această privință.

HORTICULTORUL

La 29 VII a avut loc ședința obișnuită a Consiliului de Administrație al Camerei de Comerț și Industrie din Arad, sub președinția dlui ing. Ștefan Mateescu, secundat de d. Brutus Păcuraru, prim secretar și d. dr. Ion Trăilescu, subsecretarul Camerei.

Intrând în ordinea de zi, după citirea procesului verbal al ședinței precedente, se raportează chestia orarului de vară la prăvălii, prelungirea termenului introducerii registrelor reglementare din partea micilor negustori, s'a arătat stadiul acțiunii pentru echivalarea actului de înmatriculare cu brevetul profesional, cu ocazia scoaterii cărții de maistru pentru meseriași și industriași, prevăzută de noua lege a meseriilor.

S'au adus mulțumiri comercianților cari au primit pentru practică absolvenți din acest an a liceelor comerciale din localitate. (N. R. acest fapt laudabil în ce privește plasarea absolvenților, este inițiativa Camerei

de Comerț și Industrie din Arad).

S'a arătat într'o expunere, care este cauza scumpetei de azi, care este de natură economică, de politică comercială și fiscală a statului și nicidecum un efect al speculei, când producția anului acesta este atât de abundentă.

Sporind tarifele C. F. R., C. A. P. S. a scumpit lemnele, statul a sporit taxele și impozitele pe consum, el menține taxele pe făină și panificație, chiar și când nu mai plătește primele de export.

Ocupându-se Consiliul cu greutățile comerțului de cereale și având în vedere că regulamentele C. F. R. sunt învechite, totodată în conflict cu interesele valorificării cât mai rentabile, se preconizează o acțiune comună cu camera de agricultură din Arad, pentru ameliorarea rețelilor, cari în caz contrariu se vor răzbuna asupra agriculturului.

După tratarea mai multor chestiuni interne administrative, ședința a luat sfârșit la orele 19.

## Ședința de constituire a consiliului județean din Arad

În urma alegerilor complimentare din 11 Iulie a. c., consiliul județean s'a întrunit în ședința de constituire. După mai multe discuții, s'a procedat la alegerea biroului și a diferitelor comisii.

Biroul a fost ales după cum urmează: dr. Mihai Mărcuș, președinte, dr. Valer Suciuc și Ioan Frățilă, vicepreședinți, dr. Petru Pavel Doval și dr. Emil Russ, secretar, Pascu Ferdinand, chestor.

Comisiunile au fost formate în felul următor: dr. Mihai Mărcuș, dr. Valer Suciuc, Ștefan Drig, dr. Olosz Ludovic, Uroș Marienuț, Ioan Dușan și Valentin Palfi în comisiunea administrativă, financiară și de control. Ca specialist a fost ales d. Iuliu Caba.

În comisiunea de lucrări publice au fost aleși: dr. Adam Iancu, Ilie Ursu, Pascu Ferdinand, Moise Tripon, dr. Emil Russu, Ioan Mișuțiu și Ștefan Krammer. Specialist, Ion Constantinescu.

Comisiunea economică a fost formată din: Ioan Frățilă, Simion Ștepan, dr. Paul Szuchy, Teodor Vidican, Aurel Birtolon, dr. Gheorghe Frâncu, Ioan Bogdan. Ca specialist a fost ales d. ing. Pavel Grecu.

Comisiunea cultelor și a învățământului a fost formată din: Ioan Weber, dr.

Petru Pavel Doval, Pavel Haidt, Petru Tămaș, Traian Butoiescu, dr. Cornel Buștea și Stan Nicolae. Ca specialiști au fost aleși dnii: Lazar Igrışan, revizorul școlar al județului, protopopii Traian Vățianu și Iosif Popa și preotul rom. cat. dr. Otto Lakatos.

În comisiunea sanitară și de asistență socială au fost aleși: dr. Ioan Suciuc, dr. Romul Coțoiu, Ștefan Feier dr. Iustin Marșeu, Mihail Cosma, Adam Nicolae. Ca specialiști dnii: Dimitrie Cosma și Alexandru Martha.

În comisiunea de verificare au fost aleși următorii: dr. Ludovic Olosz, Ioan Frățilă, Ștefan Drig, Uroș Marienuț, Pascu Ferdinand, iar în delegația permanentă au fost aleși următorii: dr. Valer Suciuc, Nicolae Adam, Pascu Ferdinand, dr. Paul Szuchy și Pavel Haidt.

După terminarea alegerii comisiunilor, consiliul județean a mai discutat diferite chestiuni și anume: Repararea unor șosele din județ, cedarea unui intravilan pentru cercul militar, modificarea bugetului la câteva capitale, și altele.

Consilierii național-tărăniști, cari s'au abținut de la vot, au făcut câteva interpelări în legătură cu activitatea județeană, la cari le-a răspuns d. prefect de județ, dr. Ion Groza, apoi ședința s'a ridicat la orele 13.

## Guvernul pregătește o grandioasă primire Suveranului

BUGUREȘTI. — După vizita pe care o face M. S. Regel, Reginei Marioara la Split se înapoiază în țară. Suveranul va sosi în capitală între 5 și 7 August. Guvernul pregătește o grandioasă primire Regelui, care deși plecat în străinătate într'o călătorie de agrement, a activat totuși intens pentru interesele superioare ale României. Programul primirii, la întocmi-

rea căruia se lucrează acum, va fi anunțat la timp.

## Un fost senator național-tărănist arestat

La Brașov, a fost arestat fostul senator național-tărănist Gh. Marincescu din Slobozia (Ialomița), acuzat că în timpul alegerilor din regiunea dsale a îndemnat pe alegătorii la revoltă. După campania electorală se retrăsese la Brașov.

Fostul senator a fost deferit pachetului militar și se află în cercetarea dlui maior Călinescu.

## Fixarea locului unde se va ridica podul de peste Dunăre

T. SEVERIN. — Joi noapte a sosit în localitate d. ing. Brukner, directorul general al podurilor însoțit de mai mulți ingineri din ministerul comunicațiilor. Comisiunea urma să fixeze locul unde va fi așezat podul de peste Dunăre dintre România și Jugoslavia.

În cursul dimineții comisiunea s'a deplasat pe malul românesc al Dunării pentru a studia pe teren cele trei trasee fixate în principiu pe hartă, pentru așezarea podului și anume, primul pe porțiunea de teren aflată între strandul comunal și kilometrul 365 c. f. r. al doilea la kilometrul 366 c. f. r., între depozitul de armăsari și comuna Scheia Cladovei și al treilea la kilometrul 368+500.

După examinarea situației, comisiunea a trecut cu o barcă cu motor la Cladova unde a luat contact cu inginerii jugoslavi sosiți în ace-

laș scop acolo dela Belgrad.

După confruntarea materialului de studiu și a datelor adunate s'a hotărât ca podul să fie atașat pe traseul dela punctul doi, adică cu capul românesc la kilometrul 366 c. f. r., iar cel jugoslav la Est de cetatea Cladovei, întrucât acest punct a fost găsit pe teren ca cel mai prielnic pentru această lucrare.

Pe malul jugoslav stația de cale ferată va fi construită la nord de Cladova și legată printr'un tunel de 3 kilometri ce va trece pe sub dealul din spatele Cladovei pentru a face legătură cu capul liniei Belgradului, actualmente în construcție.

Dintre lucrările pregergătoare construcției, anul acesta nu se vor efectua decât sondajii pe ambele maluri pentru așezarea picioarelor podului.

## Armata japoneză cumpără cai în România?

Ziarul „Patria” anunță că, Ministerul Agriculturii și domeniilor, a încunostințat Camera de Agricultură din localitate că în curând va sosi la Arad o comisiune militară japoneză compusă din mai mulți ofițeri sub conducerea colonelului Yoputan, care intenționează să cumpere un mare număr de cai de tracțiune și călărie pen-

tru armata japoneză.

Ofițerii japonezi vor vizita întâi hergheliile din Banat, vor veni apoi la Arad, de unde vor pleca în județ însoțiți de inspectorul veterinar dr. Gh. Marta, care îi va călăuzi la herghelia Camerei de Agricultură și la principalii crescători de cai din regiune.



**CENTRAL** (Grădină)  
Ora 9.30 seara  
Program dublu  
senzațional  
I.  
**Hoțul păgubaș**  
Gerda Maurus, Camilla  
Horn, Georg Alexander  
II.  
**Camera neagră**  
Boris Karloff, Marian  
Marsh  
Prețuri reduse:  
Lei 15.— și 21.—

**Select** Telefon: 18-84  
Orele 5, 7-15 p. m.  
Program dublu  
senzațional  
I.  
**Hoțul păgubaș**  
Gerda Maurus, Camilla  
Horn, Georg Alexander  
II.  
**Camera neagră**  
Boris Karloff, Marian  
Marsh  
Prețuri reduse:  
Lei 15.— și 21.—

**Telegrama M. Sale Reginei Maria către d. prefect dr. Nistor**  
TIMIȘOARA. — D. prefect dr. Nistor, la telegrama trimisă M. Sale Reginei Maria, în numele județului Timiș-Torontal, cu ocazia zilei onomastice, a primit următoarea telegramă:  
Dlui  
Prefect dr. D. Nistor  
TIMIȘOARA  
Castelul Peleş No. A. 260—25—24.  
M. Sa Regina Maria vă mulțumește călduros domniei voastre, autorităților și populației județului pentru călduroasă urare.  
General Adj. ZWIEDINEK

# Conferința Prefecturii Timiș-Torontal

\* Săptămâna trecută a avut loc la Prefectura județului Timiș-Torontal o conferință, la care au participat toți primpretorii de plasă, medicii primari și veterinarii ai județului, în frunte cu d. prefect, dr. Dimitrie Nistor.  
Medicul primar al județului, dr. Pleșa, a făcut o expunere arătând situația sanitară din județ, din care reiese, că în urma activității depusă de către d. prefect, dr. Nistor; de dsa și datorită muncii depusă de către medicii de circumscripții și echipele sanitare, situația sanitară este satisfăcătoare și ca atare epidemii n'am avut anul acesta. Totodată a adus la cunoștința prezenților, că din inițiativa dlui prefect, dr. D. Nistor, se va înființa în județul Timiș un sanator pentru tuberculoși.  
D. dr. Nistor, prefectul județului, a dispus următoarele:  
Să se fie conferințe la sate în Dumineci și sărbători de către medicii și intelectuali, în privința combaterii tuberculozei.  
Copiii mici din județ să fie vaccinați cu serul Calmété.  
Să ia măsuri prim pretorii de plase, ca în vederea anului școlar ce urmează, toate școlile din sate să fie curățite, renovate, să procure combustibilul necesar, ca în vederea primar să nu suferă.  
Numai activități energice datorită dlui prefect, în ultimii ani s'au înființat 27 dispensare rurale, unde se dau consultații gratuite. Iar în comunele unde nu sunt dispense, s'a dispus să se amenajeze câte o cameră specială pentru consultațiile medicale.  
În privința lucrărilor edilitare, d. prefect a impus pretorilor de plasă, ca străzile, podurile, șanțurile, etc. să se execute de urgență, până timpul admite.  
Tot în aceasta conferință, s'a hotărât să se ia măsuri pentru vaccinarea porcilor contra boalelor porcine.  
S'a impus primpretorilor a sprîjni în modul cel mai larg activitatea ASTREI la sate.  
D. prefect dr. Dimitrie Nistor, a adus la cunoștința asistenței, că la Timișoara se va înființa, din inițiativa dsale, un laborator de bacteriologie.  
La încheiere, d. prefect aduce mulțumiri dlui prim pretor Suciu din Lipova, care trece la pensie, pentru activitatea depusă în slujba județului Timiș-Torontal.

REP.

# România Eroică

A apărut al treilea număr al revistei „România Eroică” de sub direcția dlui Ion Colfescu-Delaturda.  
Revista pentru promovarea românismului și care este menită să trezească sentimentele românești și în acest număr are același conținut bogat și valoros, ca celelalte două numere anterioare.  
Conținutul pe luna August:  
„România Eroică”: Amintirea Regelui Ferdinand. Zece ani dela moartea Regelui Intregitor de neam.  
„R. E.”: O anchetă în Seacuime.  
Ion Colfescu-Delaturda: Figuri decorative.  
Dr. Emil Dandea: Intre noi și Unguri.  
Dr. Ilie Dăianu: Figuri din

Blajul istoric: Ion Micu Moldovanu.  
Ștefan Peneș: Lipsa clasei de mijloc românești este un adevărat dezastru.  
Dr. Epaminonda Lucaciu: Cum se pot evita fraudele și delapidările banului public.  
„R. E.”: Prof. univ. dr. Casiu Maniu; un mucenic al vremurilor trecute.  
At. Motogna: Problema salariiților publici.  
Leonard Divarius: Cei mulți.  
A. Anos: Spania și curentul naționalist.  
Alegeriile dela Brașov. Recenzii, cărți și reviste. Presa despre „România Eroică”, etc.  
„România Eroică” apare la 20 a fiecărui luni. Redacția și Administrația, Cluj, str. Vasile Godiș 18 b.

**Lemne de foc cu preț avantajos la AUFRICT**  
depozit de lemne lângă grădina Orașului. — Membru la Consum și Inlesnirea  
Telefon 1069

## Sărbătoarea Sindicatului restauratorilor din Arad

D. Ilie Mohor, președintele Sindicatului restauratorilor din Arad și județ, a fost sărbătorit cu ocazia zilei onomastice, de către membrii Sindicatului. Au fost prezenți mai toți membrii comitetului, dintre cari am remarcat următorii:  
A. Comoți, I. Horváth, A. Lovasberényi, Wendel Kornett, I. Hagyo, Wilhelm Kohn, George Caracioni, Dimitrie Caracioni, Nicolae Stanciu, secretar, Ludovic Ferenczy, incasator, Ioan Ianoși și alții, iar d. juriconsult dr. Alexa Boțioc, a fost reprezentat prin fiul dsale.  
D. A. Comoți, vice-președintele sindicatului, prin cuvinte frumoase a felicitat pe sărbătoritul sindicatului, prin cuvinte frumoase a felicitat pe sărbătoritul ILIE MOHOR, simpatice și servabilul, președinte al Sindicatului, spunând următoarele:  
„Intrucât cauze de ordin familiar v'a depărtat de mijlocul nostru în ziua de Sft. Ilie, pe lângă telegramele trimise de noi acolo unde ați fost, în sânul familiei, pentru a vă dovedi că vă purtăm în sufletul nostru, pentru munca depusă de dv. pentru prosperarea acestui Sindicat, în semn de dragoste vă oferim un tablou cu actuala conducere, drept amintire”.

A mai vorbit d. Lovasberényi, în calitate de președinte al Căminului restauratorilor, urându-i atât sărbătoritului, cât și întregii familii fericire și prosperare. Au mai tostat dnii Iosif Hagyo, Iosif Horváth și alții.  
La fel urăm și noi sărbătoritului ILIE MOHOR, sănătate, fericire și viață lungă!..

**Croitoria pentru domni MOSKOVITZ**  
Arad, are prețuri de concurență

**La Oradea**  
folosiți hotelul și băile  
**Rimanoși**  
apă caldă și rece  
Băi de aburi, cadă și bășort. Coafor, masaj și pedicură. — Telefon 147.  
Autocar în gară la toate trenurile.  
Prețuri foarte reduse

## Aniversarea luptelor dela Mărășești

Serbarea zilei de 6 August 1937, a comemorării victorioasei bătălii a armatei noastre dela Mărășești, se va desfășura cu tot fastul cuvenit în garnizoana Focșani.  
Asociațiile de foști combatanți ai marelui război, care doresc să participe, sunt rugate a se adresa garnizoanei Focșani.  
Din cauza construcției mausoleului dela Mărășești nu se poate face nici un ceremonial la acest mausoleu, iar din cauza greutăților de deplasare nu e poate organiza această comemorare a zilei în alte puncte ale frontului dela Mărășești.

## D. Iuliu Maniu și a terminat cura la Karlsbad

D. Iuliu Maniu și-a terminat cu succes cura la Karlsbad. Duminecă dsa a avut ultima consultație la d. dr. Gr. Graur, după care și-a început cura, dar a mai rămas pe câteva zile în stațiunea cehoslovacă, pentru a aștepta pe d. Mihai Popovici, care-și anunțase sosirea.  
Marți, d. Popovici cu dna au sosit la Karlsbad, unde vor rămâne timpul necesar pentru a-și face cura. D. Maniu mai rămâne acolo câteva zile în societatea șefului organizațiilor ardeleni a partidului național-tărănist, după care se va întoarce prin Fraga la Bădăcin.

## Excursii în Franța, Italia, Grecia, Turcia, etc.

Asociația Academică, România Jună, în dorința de a da posibilitatea membrilor ei, precum și studenților și intelectualiilor din toate categoriile sociale de a vizita:  
1. Expoziția internațională dela Paris și nordul Italiei cu Venetia, Lido, Milano, lacul Como și Belaggio — Parisul și împrejurimile lui: Versailles, Malmaison, Fontainebleau, precum și Coasta de Azur cu Nisa, Cannes, Menton, Monte Carlo, Monaco, etc., organizează în timpul vacanței 2 mari călătorii de studii cu plecarea din București la 12 August și 12 Septembrie 1937.  
Durata fiecărei este de 20 zile. Participarea este de Lei treisprezece mii una sută pentru studenți, Lei treisprezece mii două sute pentru particulari. Locurile sunt strict limitate.  
2. Excursii în Grecia și Turcia între 16—28 August 1937, cu vizitarea Istanbulului — Pireu — Atena (Acropolis) Marathon — Kifisia — Corinth — Daphni — Elenfis — Efiade — Vulcagvieni — Pbalero — Cap — Sunion. Prețul este de lei patru mii două sute cincizeci pentru studenți și patru mii nouă sute pentru particulari.  
În prețul de participare se cuprinde Pașaport — Transport — întreținere — program.

**Dr. I. Chindler**  
medic-primar oculist  
Arad, Strada Vasile Alexandri Nr. 1, plecând în concediu de vară, suspendă consultațiile de ochi pe timpul dela 29 Iulie, până la 31 August a. c.

Inscrieri și informații zilnic la sediul Asociației Academice România Jună, din București II, Calea Plevnei 16 bis, între orele 9—12 și 16—18. Telefon 4.70.76.

**Din istoria tiparului**  
Recent a apărut o broșură instructivă, mai ales din punct de vedere profesional, intitulată „DIN ISTORIA TIPARULUI”.  
Acest volum, publicat de către d. Gheorghe Voștinar, cu ocazia expoziției lucrărilor Școlii de perfecționare în artele grafice din București, arată cetitorilor în mod distractiv toate fazele de dezvoltare ale tiparului începând dela hieroglifele egiptenilor și până la „Lynotype”-ul timpurilor noastre cu cele mai noi perfecționări.  
Lucrarea dlui Gheorghe Voștinar merită toată atenția publicului, căci este un studiu interesant și din punct de vedere istoric și cultural.  
Volumul „Din istoria tiparului” se recomandă în special tineretului profesionist, pentru și-i ambiționa și cu cunoștințele istorice ale profesiei, pe care li s'a hărăzit să o îmbrățișeze.

**AVIZ**  
La Gimnaziul Industrial Casnic din Arad, Strada Eminescu No. 34, au început înscrierile pentru toate clasele.  
Informațiuni se primesc la cancelaria școlii, în fiecare zi de lucru; între orele 9 și 16 19.  
DIRECȚIUNEA

**Cinema CORSO** Arad  
Telefon: 2065  
Program dublu senzațional!  
I.  
**Jocul cu moartea**  
Cu Marie Bell, Francoise Rosay, Charles Vanel.  
II.  
**Lacrimi de paiață**  
Cu Joseph Schmidt, Otto Wallburg și Felix Bressart  
Intrarea: Lei 15.—, 20.—

**Cinema URANIA** Arad  
Telefon 12 32.  
Continuativ dela ora 5.  
Pentru ultima oară!  
Senzationalul program dublu!  
I. Romanul unei minore  
Scene din viața tineretului american.  
II. Cavalerul dreptății  
Film de cow-boy. Palpitantul film al lui Men Maunard.  
Vine: STAN și BRAN

**Bateria GIF**

La 3, 4, 5 și 6 August, Marți, Mercuri, Joi și Vineri **Elena Santha** diseuse-ă internațională va cânta șlagăre în grădina Dacia (Arad)

